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Цель: Познакомить с культовой архитектурой Подмосковья.

Задачи: Углублять знания детей о монастырях, храмах, соборах, церквях своего края, 

приобщать к истокам духовной культуры, 

развивать поисковую деятельность, 

закреплять умение отражать свои впечатления в продуктивных видах деятельности, 

воспитывать патриотизм, уважение к культурному прошлому Подмосковья.

Предварительная работа: рассматривание иллюстраций храмов и монастырей, чтение фрагментов книги И. С. Шмелева «Благословение», работа по карте Московской области, демонстрация документального видео о святых местах.

Оборудование: презентация «Святыни Подмосковья», музыкальное сопровождение «колокольный перезвон», телеграмма от путешественника, указка.

Ход занятия:

1. Постановка проблемы, вовлечение в игровую ситуацию.

Есть на свете земля нам родимая

Подмосковье, что с детства любимое.

А давайте заглянем мы в прошлое,

О земле своей вспомним хорошее.

· Ребята, о каком крае, какой земле говорится в этом стихотворении?

· Чем оно нам дорого?

· Я не случайно заговорила о нашем родном крае, вот послушайте, какое письмо принес нам сегодня почтовый голубь:

«Здравствуйте! Всю свою жизнь я странствую по белому свету, а в Подмосковье ни разу не был. Я бы хотел узнать о святых местах этого края. Мне нужна ваша помощь. Вечный путешественник».

(Открывается презентация.  Слайд 1.  Звучит колокольный звон) 

· Ребята, вы слышите, этот колокольный звон доносится до нас из святых мест и приглашает нас на них полюбоваться.

2. Основная часть. Раскрываем тему.

· Куда же привел нас колокольный звон? Это Свято-Троицкая Сергиева Лавра. Давайте посмотрим видео-фрагмент о ней.

(Видеоролик.  Слайд 2)

На проекторе показываем видео-фрагмент Троице-Сергиевой Лавры.

· Ребята, может быть кто-нибудь бывал здесь с родными?

· Это Свято-Троицкая Сергиева Лавра. Она находится в городе Сергиев Посад. 

· А как вы думаете в честь какого святого был назван этот город и эта лавра? (В честь святого преподобного Сергия Радонежского)

(На фотографии — образ святого Сергия Радонежского. Слайд 3)

· Свято-Троицкая Сергиева Лавра — это комплекс храмов и монастырей. Сюда приезжают люди (поломники) из разных уголков земли и  просят помощи у Святого Сергия. Ведь это именно он основал Лавру около 700 лет назад. Постройки в Лавре очень старые, давайте познакомимся с ними подробнее.

(Иллюстрируются храмы Лавры: Колокольня. Слайд 4)

· Это Колокольня — самое высокое сооружение во всей Лавре. На колокольне располагаются колокола, разные по величине. Самый большой — Царь колокол. У каждого колокола свой звон.  А как зовут человека, который управляет колоколами?

(Звонарь)

· А какой звон у колокола?

(Торжественный, праздничный)

· Колокольный звон сообщает о больших праздничных событиях.

(Демонстрация  Троицкого Собора: Слайд 5, Успенского Собора: Слайд 6, Надвратной Церкви Рождества Иоанна Предтечи: Слайд 7)

2.часть Новый Иерусалим

· Вторым пунктом нашего путешествия будет Новый Иерусалим.

· (Демонстрация фото: Слайд 8)

·  Послушайте о нем стихотворение:

(Выходит ребенок и читает стихотворение)

(Демонстрируется фотография Ново-Иерусалимской святыни)

На холме стоит как богатырь

Ново-Иерусалимский монастырь.

В шлемах, куполах его глава

Под ногами шёлкова трава.

Окружённый крепостной стеной

Речкой быстрой – Истрой голубой.

Как прекрасен величавый вид

Чудо света на холме стоит. 

· На холме стоит как богатырь. Кто такой богатырь?

(Это крепкий русский воин)

· Опоясан он стеной. За эту крепостную стену можно было спрятаться, укрыться при нападении неприятеля. Этой стеной монастырь окружён со всех сторон.

Посмотрите, на каждой стене, сколько смотровых башенок. Все башенки многоярусные с зелёными крышами.

(Слайд 9)

· А в самой крепостной стене посмотрите, какие есть бойницы. Через них воины-защитники стреляли в неприятеля и выливали горячую смолу.

(Слайд 10)

·  Войти в монастырь можно через ворота. А над этими воротами выстроена белокаменная красавица – надвратная церковь с золотой головкой. Посмотрите, какое красивое убранство у этой красавицы – многоярусный белый сарафан.

· Все жители города любят свой родной край и очень часто приходят к стенам древнего монастыря погулять, отдохнуть, набрать ключевой водички.

Вот и мы с вами побывали у стен древнего монастыря.

ФИЗМИНУТКА

(Дети встают около стульчиков)

	С колокольни звон, звон –
Благовест зовется он.
Звони, мой колокол, звони.
Зови людей к себе, зови!
Лети, лети благая весть,
Что храм открыт и служба есть.


Потряхивание расслабленными кистями рук (1, 2 строки). Попеременное постукивание кулачком одной руки по кулачкам другой (3, 4 строки). “Сплести” пальцы обеих рук между собой, чередовать поднятие и опускание пальцев.

3 часть. Саввино-сторожевский монастырь.

(Демонстрируется фотография монастыря: Слайд 11)

· Монастырь основан в XIV монахом Саввой, учеником Сергия Радонежского, по просьбе и при поддержке звенигородского князя Юрия Димитриевича. Вначале была выстроена деревянная церковь во имя Рождества Пресвятой Богородицы. Поначалу площадь обители была небольшой, но со временем число монахов росло, и территория монастыря увеличилась в несколько раз. В монастыре готовят легендарный квас, настаивающийся на изюме.

4 часть.  Гремячий ключ

(Демонстрируется фотография места: Слайд 12)

· Легенда гласит, что в этом месте останавливался Сергий Радонежский на пути из Троицы в Киржач.

(Слайд 13)

·  Источники появились в результате его молитвы, о чем напоминает часовня у расщелины, из которой бьет вода, 

(Слайд 14)

· и памятный знак на берегу реки. 
Интересно и то, что вода источника целебная, так что специалисты советуют пить ее в ограниченном количестве как лечебную.

(Слайд 15)

· Чтобы подойти к источнику, надо взобраться по деревянной лестнице с несколькими площадками для отдыха. 

(Слайд 16)

· Купальня, состоящая из открытого водоема под крышей и закрытого помещения, находится справа от нее. Принимать водные процедуры можно в купели, а можно встать под ниспадающую струю. 
Почти на середине крутого склона из расщелин в известняке с силой бьёт несколько ключей.

· Некоторые дети уже побывали в этом месте. И сейчас они расскажут об этом. 

(Демонстрируются фотографии детей: Слайд 17)

· Сейчас мы попробуем водицу из святого источника.

(Дети пьют воду из одноразовых стаканчиков)

· Красоту русских монастырей художники отражали в своих картинах. Предлагаю рассмотреть некоторые из этих художественных произведений.

(Слайд 18)

РЕФЛЕКСИЯ

(Слайд 19)

Прошу показать на карте святые места, с которыми мы познакомились. Говорю детям, что мы продолжим путешествие на следующем занятии.
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